

Негосударственное образовательное  
учреждение высшего образования  
«Российская экономическая школа» (институт)  
121353, Москва, Сколковское шоссе, дом 45  
Тел.: +7 (495) 956-95-08  
Факс.: +7 (495) 956-95-08, доб.102  
E-mail: [nes@nes.ru](mailto:nes@nes.ru) | [www.nes.ru](http://www.nes.ru)  
ОГРН 1037739159424  
ИНН/КПП 7727016888/773101001  
ОКПО 17405221

28.08.2020 о/н  
На № \_\_\_\_\_

В диссертационный совет  
МГУ.08.05  
ФГБОУ ВО «Московский  
государственный университет  
имени М.В. Ломоносова»

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук  
Кузнецовой Полины Олеговны на тему:  
«Демографические и экономические потери от табакокурения в контексте гендерных различий»  
по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством»

Важной тенденцией последнего десятилетия стало устойчивое снижение популярности курения в России, чему способствовали, среди прочего, регуляторные меры, ограничившие продажу табачных изделий и рост цен на них. Важной особенностью снижения табакокурения, однако, является то, что женское курение все эти годы в основном остается стабильным, а позитивные изменения затрагивают преимущественно мужчин. Автор исследования изучает экономические и социальные последствия табакокурения в контексте гендерных различий, а именно, выявляет причины меньшей склонности женщин отказываться от курения. Актуальность данного исследования подчеркивается необходимостью коррекции регуляторной политики с целью повышения ее эффективности.

Для ответа на этот и другие вопросы исследования автор провел комплексный анализ ситуации с курением и его последствиями в России в 21-м веке. Были даны оценки количества смертей от болезней, вызванных курением, в 2004-2017 гг. с применением методики относительных рисков. С помощью сравнения курильщиков и бывших курильщиков с никогда не курившими людьми, были рассчитаны потери в ожидаемой продолжительности жизни в целом и здоровой жизни в частности в связи с табакокурением. Также было показано, что косвенные издержки от смертности трудоспособного населения от болезней, вызванных курением приближаются к 1% ВВП.

Проблема меньшей склонности женщин к отказу от курения была рассмотрена в контексте незавершенного гендерного перехода. Было показано, что большее равенство в распределении гендерных ролей в домохозяйстве соответствует меньшему риску курения у женщин.

Результаты проведенного исследования позволяют сделать ряд важных выводов. Во-первых, женщины находятся на более ранней стадии потребления табака по сравнению с мужчинами. Также менее охотному отказу от курения способствуют индивидуальные факторы, в частности, то, что женщины чаще, чем мужчины, рассматривают курение как гипотетическое средство борьбы с излишним весом. В-третьих, сохранению женского курения способствует незавершенность гендерного перехода (равенство распространялось в общественных институтах, но не пришло в домохозяйства), при котором сохраняется ценность маскулинного поведения на работе и объективация женщин в партнерских отношениях.

Автор также оценивает перспективы государственной политики налогообложения табачных изделий. С помощью разработанной автором модели сравниваются последствия несколько

сценариев динамики акцизов на сигареты и показывается в частности, что политика замораживания акцизов противоречит национальным интересам, препятствуя сокращению смертности и способствуя снижению налоговых доходов государства.

Полученные автором результаты были опубликованы в 7 научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ, и представлены автором на российских и международных конференциях. Исходя из актуальности задачи исследования и проработанных и апробированных результатов, не вызывает сомнения исследовательская и практическая значимость работы Кузнецовой П.О.

При чтении автореферата у меня появилось несколько комментариев, нацеленных на развитие исследования.

1. При расчете экономических потерь каждому работающему был вменен средний размер регионального ВВП в расчете на одного занятого. Это достаточно сильное предположение, поскольку речь идет о людях с различающимися характеристиками. Как минимум, имеет смысл учесть пол и возраст работающего и оценить влияние этих факторов на уровень среднего дохода. Также не учитываются возможные различия в производительности труда курящих и некурящих работников. Имеет смысл продумать, как можно уточнить полученные оценки с учетом перечисленных факторов.
2. В автореферате отмечается, что при переходе от оценки продолжительности жизни к оценке продолжительности здоровой жизни преимущество некурящих над курильщиками среди женщин резко сокращается. Так, даже для некурящих женщин в группе с наименьшим риском преждевременной смертности, ожидаемая продолжительность здоровой жизни едва превышает 65 лет. Как мне представляется, этот факт требует проверки для других определений здоровой жизни, основанных не только на самооценке здоровья населением, но и на объективных показателях.

Приведенные выше комментарии не снижают научной значимости диссертационной работы. Содержание автореферата отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика народонаселения и демография), а также критериям, определенным пп. 2.1 – 2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Кузнецова Полина Олеговна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством» (экономика народонаселения и демография).

Профессор департамента экономики  
Российской экономической школы,  
кандидат экономических наук

Волчкова Н.А.

Контактные данные:

Тел.: +7 495 956 95 08 доб. 258; E-mail: nvolchkova@nes.ru

Подпись Волчковой Н.А. удостоверяю  
Руководитель отдела по работе с персоналом

Кустова С.А.

27 августа 2020 г.

